

市教育局出台《南阳市教育收费管理“十必须”“十严禁”》

强化教育收费管理 促进教育健康发展

本报讯(记者 王雪 全媒体记者 王丙双)9月22日,南阳市教育局出台《南阳市教育收费管理“十必须”“十严禁”》,进一步强化教育收费管理,坚决防止侵害群众利益行为发生,确保教育收费专项整治工作落实到位、取得实效。

教育收费管理“十必须”:县市区教育部门必须将教育收费政策及县市区监督举报电话在网站公布;每学期开学前,县市区教育部门必须组织召开一次教育收费政策宣讲专题会议,辖区内所有学校校长都要参加专题会议;每学期开学前,县市区教育部门必须给辖区内学校发放治理教育乱收费提醒函,提醒函内容要有“十严禁”的内容及县市区教育部门的监督举报电话;每学期开学前,学校必须组织一次专题会议,将教育收费政策告知给每一位教职工;每学期开学时,学校必须以致家长一封信的形式,将“十严禁”的内容及县市区教育部门、学校的监督举

报电话告知每一位学生家长。同时,向家长发放“教育收费明白卡”;学校必须设立教育收费公示栏,公示收费项目、标准、依据等,并长期公示,不得撤销;每学期开学一个月内,县市区教育部门必须组织对辖区内所有学校开展一次教育收费检查;县市区教育部门每年必须组织对辖区内学校财务人员至少开展一次教育收费业务能力培训;对反映问题的群众,县市区教育部门必须热情接待,并及时办理、反馈结果;对发现的教育乱收费问题,县市区教育部门必须按照有关规定严肃处理。

教育收费管理“十严禁”:严禁学校以各种名义无依据收费,“收费必有据”“无据不收费”;严禁学校利用食宿等项目高收费获取巨额利润;严禁学校或教师与商人勾结,通过向学生推销或代购图书报刊、教辅资料、器械、社会保险和其他商品营利或收取回扣;严禁中小学校以信息化教学或分班教学为名,强制或

变相强制学生购买平板电脑或教育 App;严禁中小学校课后服务之机组织集体教学或补课、强制或变相强制学生缴纳课后服务费;严禁中小学校将国家和本地区课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费事项,如讲义资料、试卷、电子阅览、图书馆查询、自行车看管、取暖、降温、饮水、饮奶、商业保险、校园安全保卫等费用;严禁中小学校、幼儿园收取或变相收取借读费、择校费、与招生录取挂钩的赞助费或捐资助学费,不得通过基金会、社会中介、培训机构等关联交易变相收取择校费;严禁非营利性民办学校通过各种方式从学费收入等办学收益中取得收益、分配办学结余(剩余财产)或通过关联交易、关联方转移办学收益等行为;严禁擅自提高学费、住宿费标准;严禁中小学校强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料。①5

本报记者“探营”玉雕节
中华玉都盛装迎宾

□本报记者 张戡 通讯员 胡少佳

近日,镇平县城处处洋溢着节日的氛围,沪陕高速出入口、玉神大道、玉文化博物馆、玉雕大师创意园等地处处花团锦簇,喜迎八方宾客。据悉,南阳第十九届玉雕节暨文化创意产业大会定于9月28日至10月7日在镇平县举办。镇平县高度重视,精心准备,各项筹备工作进入冲刺阶段。

镇平县中国玉文化博物馆主场馆内,水、电、空调等基础设施已投入使用,报告厅、接待室及各展厅的布置进入收尾阶段,施工人员正有序开展设备调试等后续工作。中国玉文化博物馆作为主会场的门户,布展已基本成型,本届玉雕节开幕式及部分展览、赛事将在这里举办。

中秋假期期间,石佛寺镇多个项目的建设者放弃休假,积极抢抓施工黄金期。在精品市场真玉天地里,工作人员正在进行装饰板雕刻、铺装等工作,为即将全新开业的真玉天地进行最后的装修。在石佛寺镇中心广场的升级改造项目施工现场,高空塔吊持续运转,各类机械轰鸣作响,工作人员在各自的岗位上忙碌着。

近年来,镇平县作为国家命名的中国玉雕之乡,凭借多次玉雕节的成功举办,以建设“全球玉文化消费中心”为目标,坚定不移把玉产业作为强县富民产业来抓,实施“玉+”战略,发展新型业态,打造特色品牌,玉文化产业取得了长足进步。镇平县谋划制定玉产业发展十大工程40个重点项目,规划建设了玉石智谷、国际玉城、天下玉源、玉雕大师创意园、玉文化博物馆、工艺美术职业学院、玉雕湾商贸城、中原石雕产业园等重点玉文化产业项目,完成各类重点项目投资120亿元。

在石佛寺镇玉石市场,随处可见来自全国各地的主播们手持直播杆,为网友们介绍着各式各样的美玉。不论白天还是夜晚,镇平县石佛寺镇古色古香的街道总是一派车水马龙的景象,临街楼栋里的直播间人声鼎沸,玉器主播们不分昼夜,向镜头前的顾客介绍各类玉雕产品。这里现有国内和田玉、独山玉、岫玉以及国外缅甸翡翠、巴西玛瑙等100多个世界上已知的玉品种,是中国玉品种最全的集散地之一,创下了由“玉源天下”到“天下玉源”的奇迹。

据悉,镇平玉雕加工产业已遍布全县16个乡镇、100多个行政村,其中玉雕专业村50个,玉雕专业户近1.5万户,拥有大型玉雕专业市场10个,各类玉雕精品门店、摊位3万多个,县内外从业人员达40万人。其中,玉雕加工群体占全国加工群体的70%。目前,镇平县已成为全国最大的玉雕加工、销售集散地和玉文化研究传播中心。一项最新数据显示,镇平县按照“构建产业链、形成产业集聚、打造产业新生态”的工作思路,全县玉文化产业实现年产值500亿元。①5

市科技馆走进市十五小东校区开展科普活动

科普进校园 点亮科技梦



活动现场

本报讯(记者 魏巍 通讯员 杨小雅)日前,作为我市全国科普日活动的其中一项内容,市科技馆奇趣科学课堂教师团队走进市十五小东校区,为同学们带来一场内容丰富、别开生面的“科普盛宴”。

当天下午,在明亮开阔的学校操场上,来自市科技馆的老师们用易于理解且充满趣味性的方式,精心呈现了一场无与伦比的科学秀——嘻哈空气。老师们巧妙利用气流这一自然现象,设计了一系列精彩的小游戏,让知识在欢乐中传

递。同学们被这些科学小实验深深吸引,每个人的脸上都洋溢着兴奋与好奇。活动现场不时爆发出阵阵掌声、赞叹声。

紧接着,另一场精彩的科学秀——冰火奇缘,上演了。在干冰的作用下,原本平静的溶液瞬间翻滚起来,源源不断地冒出白烟,同学们轻轻一吹,一阵凉意扑面而来。在欣赏了用干冰制造的“暴风雪”后,同学们在老师的指导下,自己动手操作,用干冰培育出了自己的“科学蘑菇云”。

最后,一场引人入胜的“科

学魔术”导入课程——消失的水,引起了大家的兴趣。同学们通过动手实验揭开了这一现象的神秘面纱,原来是高分子吸水材料在发挥作用。同学们了解到,这种材料因其卓越的吸水性和保水性,在日常生活中使用广泛,从婴儿尿不湿到沙漠绿化,都发挥着重要作用。

本次科普进校园活动通过一系列生动有趣的实验和讲解,让同学们近距离感受到了科学的魅力,拓宽了科学视野,启迪了科学思想,激发了对未知世界的好奇心。①5